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BBsoft Gyermek PFT
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BBsoft: Bakonyi Beáta klinikai szakpszichológus, Bánsági Péter matematikus mérnök
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Levélcím: Bánsági Péter, 2093 Budajenő, Nádas u. 1.

tel./fax: 06-26-371-156

mobil: 06-20-348-8135

Email: info@bansagi.hu

Web: www.bansagi.hu

PFT

gyermek-változat

dr. Pálhegyi Ferenc

tesztismertetője alapján 

készült szoftver 

használati utasítása***
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*** Ez egy ideiglenes dokumentum. A szoftverváltozásokat és ezzel együtt a használati utasítás frissítéseit 2006. januárjától kísérje figyelemmel a fejlesztő webhelyén: www.bansagi.hu

A program telepítése

A telepítéshez a program mappájában vagy mellette talál egy CD lemezt és egy telepítési útmutatót, mely néhány oldalon részletes segítséget nyújt Önnek a program telepítéséhez. Sokat dolgoztunk azon, hogy ilyen egyszerű és kézenfekvő legyen a telepítés, ezért kérem, hogy használja a telepítő keretprogramot és a PFT program telepítését követően telepítse az ingyenesen kapott "BBsoft indító" névre hallgató segédprogramunkat is, mely a leírás szerint összefogja tőlünk vásárolt összes pszichológiai szoftverét, de egyéb - napi munkájához használt - programját is segít használatba venni.

A program indítása

Amennyiben az előzőekben telepítette a BBsoft indítót és a telepítőeljárás ajánlása szerint egy parancsikont is kirakott a Windows asztalra, úgy most indítsa el egy dupla balklikkel az indítót (sárga alapon piros PSZI). Mint szembetűnő, a program "látja" a tőlünk vásárolt összes programot és egyetlen kattintással el is képes azokat indítani.

Ha nem látta szükségét, hogy az indítót telepítse, hanem csupán (szintén a telepítőprogram segítségével) a "c:\bbsoft\pft\pft.exe" állományhoz készített programhivatkozást, úgy az ezen történő bal duplakattintással indítsa Gyerek PFT-jét!
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A fenti képernyővel jelentkezik be a program. A gyárilag beépített és a főmenü „Beállítások/jelszó módosítás” parancsával megváltoztatható jelszó többi programunkhoz hasonlóan: 000111.

Az első alkalommal demóként fog bejelentkezni a program, mint akármelyik más szoftverünk is. Erre azért van szükség, hogy kollégáink vásárlás előtt kipróbálhassák működés közben, így nem kell „zsákbamacskát” venniük.

Első indításkor az alábbi módon néz ki a képernyő:
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Csináljunk teljes verziót a demó programból

Első telepítés után mindenképpen az előző képernyőt kapja. Ha most csak a demóval szeretne ismerkedni, később a fenti dialógusablakot bármikor előhívhatja a képernyőjén piros alapon sárga betűkkel virító „DEMÓ” feliratú képecskére kattintva. Az előugró és jelenleg a fenti képernyőrészleten is látható ablakban „a teljes verzió aktiválása” gombon kattintva haladhat tovább. Ha „mobil” programot rendelt a fejlesztőtől és van kulcslemeze, akkor azt bedugva indíthatja a teljes verziót. Most térjünk vissza a „géphez kötött” teljes verzió aktiválására.
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Teendőit elolvashatja a dialógusablakban. Természetesen az Ön programjában más számok lesznek a képernyőn. Mivel nekem is a gépem előtt kell ülnöm, ezért időpontegyeztetés szükséges a művelethez.

Ha mindketten pontosan dolgoztunk és az összes mezőbe beírta a tőlem visszakapott számpárokat, akkor a dialógusablakban megjelenik egy plusz gomb: “rendben”. Kattintson rá, zárja be a “köszönjük, hogy megvásárolta a PFT programot” tartalmú dialógust, zárja be az egész programot (lépjen ki a PFT-ből) és a következő programindításkor már nem fogja figyelmeztetni a program, hogy “csak demó”, hiszen már nem az.

A főmenü menüpontjai

a „File” menüpont
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Mint az ábrán is láthatja a „File” menüben a szokásos almenük vannak. Új vizsgálatot kezdeményezhet, az éppen aktuális vizsgálat jegyzőkönyvét és jelöléseit fájlba mentheti, hogy később bármikor elővegye a „Megnyitás” menüpont segítségével. 

Van itt egy, a szokásostól eltérő menüpont: „Ablakkonfiguráció mentése”. Ezt akkor kell használnia, ha az általam a tervezés fázisában kialakított PFT munkaasztalán a „Felvétel” vagy a „Jelölés” menüpontokban (ld. alább) változtatni kíván. Ezt a WINDOWS jóvoltából meg is teheti. Az új ablakbeállítások megőrzéséhez kell hívnia ezt a menüpontot. Mivel az adatokat ekkor a program fájlba írja („jeloles.cfg” ill. „felvetel.cfg”), ezért került erre a helyre ez a menüpont.

a „Vizsgálat” menüpont
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Ide szedtük össze azokat a feladatokat, melyeket egy új PFT vizsgálatnál Önnek végig kell csinálni. Természetesen fentről lefelé haladva, bár ez nem szigorú szabály.
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Először praktikus kitölteni a személyi adatokat.

Ezek mind szöveges adatbevitelt követelnek, melyhez segítséget nyújtunk, ahol lehet és célszerű. A születési időhöz nem segítünk, mivel a beírható dátum nagyon tág határok között változik. Nem így a vizsgálat időpontját illetően. Itt valószínűleg az aktuális dátum körül lesz a beírandó, így praktikusnak láttuk, ha egy öröknaptárt mutatunk…

…melyből Önnek csak egy egérkattintás kiválasztani a vizsgálat időpontját. Ha megvan, kattintson az OK.-ra és a program a kiválasztott dátumot beírja a megfelelő adatbeviteli mezőbe. Persze csak akkor van ennek értelme, ha a mező üres. Ha egy már kitöltött dátumot akar módosítani, úgy azt normál editor üzemmódban teheti, ahogy egy WINDOWS beviteli mezőben megszokta. Ha ilyenkor mégis az öröknaptárból szeretne választani, akkor az adatmezőben végzett duplakattintással jelezheti szándékát.

A vizsgálatvezető személyének beírásához egy-egy szabadon módosítható listát bocsájtunk az Ön és munkatársai rendelkezésére. Installálás után, vagy munka közben bármikor kérje a listák módosítását duplakattintással és a szövegszerkesztő ablakban javíthatja, bővítheti a listákat vagy éppen törölhet belőle.

a „Vizsgálat/Felvétel” menüpont

Itt három önálló WINDOWS ablakot kap. Az egyikben a Vsz.-nek szóló instrukció látható. A másikban a 24 gyermek PFT kép, a harmadikban a kiválasztott képhez tartozó válasz-fájl tartalma. Önnek csak képet kell választani a nyomógombokon kattintva, a hozzárendelt fájlt megmutatja a program. Tegye az egérkurzort a megfelelő helyre és írja be az Ön mellett ülő Vsz. válaszát az exponált képre. Ha változtatott a válasz tartalmán, akkor a program automatikusan el is menti azt. A képek minimális módosítással egyeznek az eredeti teszttel, így a számítógép előtt ülve is teljes értékű a tesztfelvétel. Önnek az eredeti papír-tesztre nincs is szüksége.
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A „Vizsgálat/jelölés” menüpont

Ezzel a menüponttal végzi a legnehezebb szakmai munkát, melyhez igyekeztünk a segítségére bocsájtani minden szükséges kelléket. Önálló ablakokban az aktuális képtől és az egér pozíciójától függő online segítséget nyújtunk, hogy Önnek jó esélye legyen a hibátlan, minőségi munkára még akkor is, ha kezdő a PFT-ben. Ha csak tanulási szándéka van, sétáltassa az egérkurzort a jelölőgombokon és olvasgassa a felbukkanó helpfájlok tartalmát.
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A képernyő tartalma úgy gondolom önmagáért beszél, ezért csak néhány szót vesztegetnék egy-egy részletére. Mint látja, a jelölés több önálló kis szabvány windows ablak segítségével történik. Mindegyik fejléce szövegesen utal az ablak funkciójára. Minden ablak – ahogy Ön már megszokta a WINDOWS-ban – önálló életet él. A fejlécénél fogva az egér bal gombjával megragadhatja és odébb teheti, az alsó szélét megragadva függőlegesen, az oldalélei segítségével vízszintesen, a jobb alsó sarkánál fogva mindkét irányban átméretezheti. Vagyis a PFT lejelöléséhez szükséges elemeket Ön úgy rendezheti el a képernyőn, ahogy Önnek kényelmes és testhezálló. Ha az új ablakbeállításokat szeretné megőrizni, akkor a „File/Ablakkonfiguráció mentése” menüparanccsal ezt megteheti. Ekkor a program a Tesztfelvételnél látott módszerhez hasonlóan lemezre írja az ablakok helyét és méretét és ezt a beállítást fogja használni a jövőben is.

A képernyő fenti elrendezése a képernyő legalább 600x800 képpontos (SVGA) felbontását feltételezi. Úgy gondolom, hogy az ilyen képességű SVGA monitor ma már nem luxus. Ha Önnek csak 640x480-as felbontású VGA monitora van vagy a grafikus kártyája nem képes nagyobb felbontásra, úgy az ablakok kicsinyítésével és tologatásával rendezze be a monitora képességeinek megfelelő képernyőt. Ennek végeztével a beállításokat mentse el a fentiekben leírtak szerint.

Nézzük egyenként a kis ablakokat:

A vizsgálat képei

A gyermek PFT 24 képe. A jobb szélen található, sorszámokkal feliratozott gombokon kattintva választhat közülük. Az Ön kényelme érdekében ezt a választási lehetőséget a jelölőgombokat tartalmazó ablak felső részén is biztosítottuk egy „következő kérdés” és egy „előző kérdés” gombbal.

Példatár az aktuális képhez és jelhez

A kiválasztott kartotékon látható szituációhoz és a 6. ablakban az egérkurzor alatt lévő PFT jelhez kapcsolódó példatár példamondatait tartalmazza. Ez a példatár 24 x 11 = 264 ablakban, ablakonként 2-3 példamondattal segíti Önt a megfelelő jelölés kiválasztásában és a tanulásban.

A Vsz. válasza az aktuális képre

A tesztfelvétel menüpontban Ön ebbe az ablakba írta be a Vsz. válaszait. Most, feldolgozás közben is láthatja sőt bele is javíthat. A változások mentése automatikus.

Segítség a jelölések használatához

Mint a képen láthatja, az egérkurzor éppen az E’ jelölés gombja fölött áll, ezért láthatja ebben az ablakban az E’ jelölés használatának szabályait és ezért látja a 3. ablakban az aktuális képhez és az E’ jelhez tartozó példamondatokat. Ezen ablakok tartalma természetesen csak akkor aktuális, ha az egérkurzor ténylegesen rajta van egy jelölőgombon. Amennyiben egy szélső gombról lehúztuk az egeret és új képet kértünk, úgy – egészen addig a pillanatig, amíg az egeret ismét rá nem vittük egy jelölőgombra – ezen ablakok tartalma nem aktualizálódik.

A felvett vizsgálat jelölése

Ez tartalmazza a 11 PFT jelölőgombot, valamint a zárójeles jelölések beviteléhez és a hibásan bevitt jelölések törléséhez szükséges kiegészítő gombokat. A gomboktól balra lévő táblázatba kerülnek a jelölések. Minden jelölést két nagybetű azonosít, (Dr. Pressing Lajos által bevezetett konvenciónak megfelelően) ezeket a táblázat megfelelő sorába és oszlopába teljesen önállóan írja be a program. Még a jelölőgomb (az egér bal gombjának) megnyomása előtt a táblázat bevitelre kijelölt mezője sötétre változik, így mutatva, hová kerül a jelölés. A törlőgomb (X ikont lát rajta) benyomásakor az aktuális képre adott jelöléseket mutató dialógusablak tűnik elő, amely megkérdezi, mely jelöléseket kívánja törölni (vagy esetleg a képre adott összeset). Ettől eltérő a zárójeles bevitelre szolgáló segédgomb működése. Ezt egy egérkattintással aktivizáljuk és hatásköre az ezt követő egyetlen jelbevitelre korlátozódik. Ezután automatikusan üzemen kívül kerül. Egy képre maximum 2 jel és egy zárójeles kiegészítő jel adható. Ha ezt a számot megpróbálja túllépni, akkor a program erre figyelmezteti, és a törléskor látott dialógusablak segítségével tisztázza, hogy a bevinni kívánt jellel az előzőleg bevittek közül melyiket kívánja lecserélni. A zárójeles jel bevitelének lehetőségét dr. Pálhegyi Ferenc tesztismertetőjében nem említi, sőt a pszichológust arra inspirálja, hogy lehetőleg egyetlen jelet adjon a válaszra. Ennek megfelelően – bár fizikailag jelen van – a zárójeles jel bevitelére szolgáló gomb egyelőre nem használható.

Ha a fentiek még nem működnek maradéktalanul, nem talál minden képhez és jelhez példamondatokat, az csak kezdeti, átmeneti állapot, melyért elnézését kérem. A következő programfrissítés, melyet postán, egy telepítő CD-n kap vagy az internetről tölt le a fejlesztő webhelyéről (www.bansagi.hu), már tartalmazni fogja ezeket. 2006 elejétől már keresheti, illetve kérheti ezeket.

A „Vizsgálat/Kész jegyzőkönyv” menüpont

Ez a menüparancs szerkeszti meg Önnek a program output-ját. Igyekeztünk takarékoskodni a papírral és hűek maradni ahhoz a nyomtatványhoz, amit Ön már eddig is használt a gyermek PFT teszt alkalmazása során. Ezt a nyomtatványt teljes egészében a program írja meg, majd megjelenítésre átadja az Internet böngészőnek, mely ma már minden számítógép elengedhetetlen alapszoftvere még akkor is, ha a gépet nem használja internetezésre. Lássuk ezt a dokumentumot az Internet böngésző ablakában.
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A lapon sok HTML linket talál (olyan helyet, ahova „érdemes” bal egérgombbal kattintania).

Ezen a képrészleten 5 ilyet talál.  Ha kattint valamelyikre, egy másik HTML dokumentumban találja magát, mely a Rauchfleisch mutatókat magyarázza. Ezek a dokumentumok fizikailag nem az interneten találhatók, hanem az Ön merevlemezén, a „c:\bbsoft\gy_pft\html\irodalom” mapppában, melyek a telepítési eljárás folyamán kerültek a helyükre.

A program által számított mutatók

A mutatók kiszámításánál a . Pálhegyi Ferenc által publikált számokat használjuk. Miután a szerző a hagyományos módszerrel kiszámolt T-pontokkal kapcsolatban megfogalmazta aggályait, a témában magas kompetenciával rendelkező Dr. Vargha András ajánlása alapján a kiszámolt mutatók értékelését kissé rendhagyó módon végzi a program a következő módszerrel:

1. Összeszámolja a mutatók értékeit.

2. Ezeket viszonyítja Dr. Pálhegyi Ferenc táblázataival. Amennyiben a mutató kisebb az első kvartilisnál (Q1), úgy a mutatót „alacsony”-nak, amennyiben nagyobb a harmadik kvartilisnál (Q3), úgy „magas”-nak, egyébként „normál”-nak minősítjük. „Extrém magas” minősítést kapnak azok a mutatók, melyek az átlagot több, mint kétszeres szórásnyival haladják túl.

3. A Rauchfleisch-mutatók minősítésére sem a Rosenzweig által használt 1,0 határvonalat húztuk, hanem a Dr. Pálhegyi Ferenc által javasolt 1,1-1,2 értéket. Programozva az 1,15-ös érték van.

Egy kis magyarázat az előzőekhez. A Q1 alatti értékek a populáció alsó 25%-át jelentik, míg a Q3 felettiek a legfelső 25%-ot. Az átlag + kétszeres szórásnyi érték kb. a legfelső 2,5%-ot jelenti az adott mutató esetében.

Tisztelt Pszichológus Kolléga!

Jelen állapotában a program még nagyon új. Az outputból még hiányoznak a tendenciák, a HTML hivatkozások is foghíjasak. A főmenü súgójában is a csak a felnőtt PFT-től örökölt súgófájlokat olvashatja, melyek egy része a gyermek PFT-re nem alkalmazható vagy nem szokás azt alkalmazni. Ezek aktualizálása is terveink között szerepel. A program akkor lesz igazán jól használható és hibátlan, ha néhány felhasználó napi rutinban használja. Kérem segítse munkánkat azzal, hogy észrevételeit megosztja velünk, így a fejlesztések abban az irányban mozdulhatnak, melyre Önnek is szüksége van. A programfrissítéseket a jövőben (2006-tól) bármikor letöltheti most alakuló webhelyünkről.

Terveink között szerepel, hogy kis idő elteltével, amikor kellő mennyiségű, szoftverünkkel elvégzett vizsgálat áll rendelkezésre, megkérjük szoftverünk használóit, hogy a program archivum alkönyvtárának tartalmát (itt tárolja a program a kész vizsgálatokat) küldjék vissza nekünk, hogy avatott szakemberek segítségével elvégezhessük a több, mint 30 éves standard aktualizálását, így adva még hatékonyabb eszközt gyerekekkel foglalkozó pszichológus kollégáink kezébe.

Köszönjük, hogy megvásárolta programunkat, 

köszönjük, hogy segít még jobbá tenni!

Új programjával jó munkát kívánnak a program fejlesztői:


és
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