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Ahhoz, hogy jelenlegi MAWGYF-R dem programiabe teljes
ériéki szoftvert csindljon, az alabbi 4 [épést kell megtennie

1. Hivja fel 2 (06-26) 371-156-05 telefonon Bansagi Pétert

2.Dikdélja be a kivetkezs szamparokat:  [37_|[B0_] 47

3. Avisszakapott 42 szamot irja be az alabbi négy mezébe:

4.Ha pontosan fitbe mindent és I4ta a "RENDBEN" felirati gombot
akkar katlintson ré 3z egérrel

mégse





Levélcím: Bánsági Péter 2093 Budajenő, Nádas u. 1.

tel./fax: 06-26-371-156

mobil: 06-20-348-8135

Email: info@bansagi.hu

Web: www.bansagi.hu

MAWGYI-R

A gyermeki intelligencia mérése

Értékelő szoftver 

Windows operációs rendszerekre

A WECHSLER-FÉLE gyermek-intelligencia vizsgáló teszt 

(HAWIK-R) revideált változatának magyar standardja 

felhasználásával

Témavezető:

Lányiné dr. Engelmayer Ágnes

Társkutatók:

Nagy Éva, dr. Réz Ilona, Ringhofer Jánosné
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Áttekintés 
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Sok munka van a tesztben, amit most kézbe (és használatba) vesz. A sok-sok plusz órát arra szántuk, hogy könnyen használhatóvá (felhasználóbaráttá) tegyük programunkat. Igyekeztünk felhasználni (és kihasználni) a számítástechnika legújabb vívmányait. Ez egy olyan szoftver, amely integrálja egy hagyományos Windows platformon futó program általános lehetőségeit az internet technológia adta rendkívüli lehetőségekkel. 

Melyek ezek?

Ön nyilván sok Windows-os programot ismer és használ, így nagyon valószínű, hogy az általános Windows filozófia és erőforrások jó ismerősei lesznek a Mawgyi-R teszt használata folyamán is. Amit a Windows-ban szabad (lehet), azt a Mawgyi-R-ben is, ettől eltérni nem volt célszerű (sem tanácsos), hiszen egy megszokott és barátságos kapcsolatot gép és ember között a „másság” erőltetése ürügyén nem túl barátságos megnyilvánulás a programozó részéről. 

Az internet technológia kicsit más, vevőink közül sokaknak talán kevéssé ismert terület. Higgyék el érdemes közelebbi kapcsolatba kerülni vele és néhány órát rászánni az ismerkedésre. Akik még nem foglalkoztak behatóbban az internettel, talán azt hiszik, hogy az egy világméretű hálózat és nem több. Ami túlmutat ezen a meghatározáson az egy rendkívüli technológia, amely a platformokra szakadt és egymást nagyon nehezen értő felhasználói csoportokat is könnyedén összeköti eszközfüggetlenségével. Ez a technológia a HTML (HyperText Markup Language), amely szerintem az írás feltalálása óta az egyetlen jelentős minőségi ugrás az írásos kommunikációban. Egy olyan technológia, amely lehetőséget teremt bármilyen méretű információtengerben való biztonságos navigálásra. Mielőtt Ön most azt mondaná: „de hiszen nekem nincs is internet hozzáférésem”, gyorsan elébe megyek ennek és megnyugtatom, hogy

Önnek nincs szüksége internet hozzáférésre...

mert tőlünk mindent megkapott a csomagban, amire szüksége lehet. Tengernyi információval ugyan nem szolgálhatunk, de a legszükségesebbeket könnyen elérhető formában az Ön rendelkezésére bocsájtjuk. A kész jkv. internet böngésző segítségével történő olvasásakor (szerkesztésekor) a szakirodalom ugyanitt „kézre esik.” Tesztünk pszichológusoknak készült, de nem helyettesíti a szakmai hozzáértést, csupán gyorsítja a munkát és a korszerű informatika minden eszközével igyekszik komfortérzést biztosítani Önnek mindennapi munkájához. 

Telepítsük... 

...új Mawgyi-R tesztünket a PC-re 

A telepítéshez a program mapájában vagy mellette talál egy CD lemezt és egy telepítési útmutatót, mely néhány oldalon részletes segítséget nyújt Önnek a program telepítéséhez. Sokat dolgoztunk azon, hogy ilyen egyszerű és kézenfekvő legyen a telepítés, ezért kérem, hogy használja a telepítő keretprogramot és a MAWGYI-R program telepítését követően telepítse az ingyenesen kapott "BBsoft indító" névre hallgató programunkat, mely a leírás szerint összefogja tőlünk vásárolt összes pszichológiai szoftverét, de egyéb - napi munkájához használt - programját is kezeli.

Nézzük milyen fájlstruktúra keletkezett a „C:\BBSOFT\HAWIK” programkönyvtár alatt:

ARCHIVUM alkönyvtár

· ide kerülnek mentéskor a kész Mawgyi-R jkv-ek. Mint látni fogja ezek kiterjesztése „.haw”, erről ismeri fel a program saját fájljait;

HTML alkönyvtár

Ebben talál egy 

· „IRODALOM” alkönyvtárat, melyben HTML formátumú fájlok tárolják a Mawgyi-R szakirodalmat;

· a többi itt található fájl a Mawgyi-R program által mentéskor létrehozott HTML fájl, valamint ezek kezeléséhez tartozó kiegészítések, melyek feladata, hogy egy jól áttekinthető 3 ablakos képernyőn mutassa Önnek a kész Mawgyi-R jkv-eket;

· amennyiben feleslegessé válik ezek közül néhány fájl vagy csak máshová át szeretné őket helyezni, úgy nyugodtan megteheti, csupán három fájlhoz ne nyúljon: „000.htm”, „index.htm” és „info.htm”;

DOC alkönyvtár

· mentéskor ide kerülnek azok a szoftveresen generált szövegfájlok, melyeket arra szántunk, hogy Ön teljes Mawgyi-R jegyzőkönyvét könnyen tudja importálni egy professzionális szövegszerkesztő programba (pl. A Word-be);

fontos tudnivaló, hogy ezek a fájlok nem Word dokumentumok, hanem egyszerű szövegfájlok, amit a Word-del (ha kérdezi) tudatni kell;

ezekbe a fájlokba bekerülnek a „személyi adatok” dialógusablak tételei, a teljes jkv. az összes számolt értékével, a „szoftver által generált vélemény”, valamint a vizsgálatvezető véleménye, ha a megfelelő menüpontban megírta azt;

az alkönyvtárakon túl fájlokat is talál a programkönyvtárban:

· „cel.txt” : a személyi adatoknál készülő „a vizsgálat célja” lista tartalma;

· „dg.txt” : a személyi adatoknál készülő „megelőző diagnózis” lista tartalma;

· „ok.txt” : a személyi adatoknál készülő „a vizsgálat oka” lista tartalma;

· „vv.txt” : a személyi adatoknál készülő „vizsgálatvezetők” lista tartalma;

· „hawik.exe” : a futtatható állomány;

· „szovert.txt” : az utolsó jkv-höz generált gépi vélemény szövege;

· „velemeny.txt” : az utolsó jkv-höz a vizsgálatvezető által írt vélemény;

ez utóbbi két fájl mindig felülírásra kerül;

Indul a munka...

Futtassa a c:\bbsoft\hawik\hawik.exe” fájlt. 1-2 másodperc után az alábbi ablak jelenik meg a képernyőn. 
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Belépéshez a program jelszót kér, ez a telepítést követően: 000111. Később ezt megváltoztathatja a főmenü „beállítások/jelszó” parancsával. Ha helyes jelszót írt be, ezt a program érzékeli és rögtön továbbengedi a nyitóképernyőig, melynek egy részletét megmutatjuk az alábbiakban.
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Programunk – hasonlóan társaihoz, demó cd-n történő terjesztésre készült. Pszichológus kollégáink kipróbálhatják működés közben egy korlátozott képességű példányát, majd egy egyszerű telefonbeszélgetés keretében aktiválhatják a teljes verziót. Jelen esetben a demó azt jelenti, hogy minden úgy történik, mintha teljes verzió volna, de output-ként a program egy képzeletbeli személy (Demó Dénes) MAWGYI-R vizsgálati jegyzőkönyvét jeleníti meg. Tehát nem az Ön által bevitt nyerspontokat és T-értékeket fogja viszontlátni az outputon, de összetartozó értékeket, így ellenőrizheti a program számolási metódusát.

Amennyiben Ön megkapta postán a teljes mappát, úgy nyilván már megrendelte a teljes verziót, így semmi akadálya annak, hogy aktiválja a teljes verziót. Ehhez kattintson az előző képen is látható „a teljes verzió aktiválása” gombra! Az aktiválás érdemi részét a következő dialógus szerint végzi Ön és én.

Ehhez nekem is egy szoftvert kell futtatnom, ezért előzetes időpont egyeztetés szükséges.

Amint beírta a tőlem visszakapott 4x2 számjegyet, megjelenik egy újabb gomb: „rendben”, majd ezen kattintva egy köszönetablak. Zárja be ezt is, majd ezt követően az egész MAWGYI-R programot. A program újraindításakor már nem kap figyelmeztetést, hogy „demó”, hiszen már nem az.

Ezzel a program teljes verziója készen áll az első Mawgyi-R jkv. felvételére. 

Kezdeményezzen egy új vizsgálatot a főmenü
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 parancsával! Ekkor a program minden belső tárolóját kinullázza és megnyitja Önnek a személyi adatok dialógust.

Ezt láthatja a következő képen.
Mint látható, itt a VSZ. Valamennyi személyi adata és egyéb adatok is helyet kapnak, melyek egy általános pszichológiai jkv. részei lehetnek. Négy adathoz leomló lista is tartozik, melyeket az első alkalommal Önnek kell (lehet) összeállítania. 

Ha név nélkül kívánja elvégezni a vizsgálatot és a neveket egy füzetben őrzi, akkor használja a „vizsgálat kódja” adatbeviteli mezőt a VSZ. azonosítására. Alapértelmezésként a mellette lévő „legyen ez a fájlnév” feliratú ellenőrző doboz aktiválva van, így mentéskor a vizsgálat kódja előlép a megajánlott fájlnévvé. Ezt a lehetőséget érdemes elfogadni, mert készül az összes pszichológiai tesztünket összefogó keretszoftver, amely ezzel a kóddal fogja nyilvántartani a Vsz-eket. A személyi adatokból kötelező kitölteni a vizsgálat időpontját és a Vsz. születési idejét, hiszen a program ezekből számolja az életkort. Ha a Vsz. nemét nem írja be, akkor a program a Vsz-t férfinak tekinti. A „vizsgálat kódja”, „a Vsz. neve” és a „szül. ideje” tételekből lesz a HTML rendszerben a hivatkozás a jkv.-re. Érdemes még szót ejteni az öröknaptárról, amely akkor jelentkezik be, ha a Vsz. születési idejét vagy a vizsgálat időpontját akarja beírni és az adatbeviteli mezők üresek. A naptárt bezárva annak aktuális dátuma kerül az előzőleg kattintott adatbeviteli mezőbe. Ha csak módosítani kíván egy dátumot, akkor ezt már a naptár nélkül kell megtennie, de ebben az esetben is tartania kell magát a dátum kötelező formátumához, ami év=4_számjegy + pont + hó=2_számjegy + pont + nap=2_számjegy + pont. Mint látja, az évet 4 számjeggyel könyveljük, így teszünk eleget a 2000. év problematikája követelményeinek. A dialógusablakot a „Kész” feliratú gombon kattintva zárjuk be.

Ezzel kimerítettük a „személyi adatok” témát, jöhet a lényeg . . .

. . . a Mawgyi-R jkv. nyerspontjainak bevitele. 

A menüpontok között nem talál olyat, amely külön a nyerspontok bevitelére szolgálna. Nincs is rá szükség, hiszen mint látja a főmenüt hordozó ablak, amely “mindig nyitva van”, szolgál a nyerspontok bevitelére. 

Az ablak baloldalán a 11 részpróba megnevezése, utána a nyerspontok oszlopa, majd az értékpontok és a jelzések. A nyerspontok előtt és után most azt olvashatja: tól<nyp.<ig. Ez az állapot csak addig marad így, amíg a „személyi adatok” dialógusablak bezárását követően a program ki nem választja, hogy a vizsgált személy életkorának függvényében mely táblázatokat kell használnia. Ekkor a „tól-ig” helyett a nyerspontok bevihető intervalluma jelenik meg (a tól mindig=0). A felső határ fölé a program nem is engedi a mezők értékeit állítani. A nyerspontok beállítása a pszichológus (vagy asszisztense) feladata, amit a nyerspont mezők jobboldalán található „fel-le” gomboknak a bal egérgombbal történő nyomogatásával tehet meg vagy közvetlenül is írhat be számokat a numerikus billentyűkkel. Ha nagyobbat írna be, mint a megengedett maximum, a program kicseréli arra. Folyamatos nyomásra az érték fut, amíg az egérgombot el nem engedi vagy a nyerspont el nem éri a korosztályi határt. Az egérgomb elengedése a programnak a „számolj!” parancsot is jelenti, így a képernyőn látható valamennyi számított mutató aktualizálódik. A vizsgálat menüpontba úgy állítottuk össze az almenüket, hogy a vizsgálat javasolt kronológiáját kövessék.

Megvannak tehát a számszerű mutatók, lássuk a szoftver által generált véleményt.

A szoftver által generált vélemény                

Ez a menüpont egy szövegpanelekből összeállított véleményt mutat, amely a próbák értékpontjai függvényében születik. A szövegeket Dr. Szegedi Márton állította össze. Hangsúlyozni kell, hogy ez nem megmásíthatatlan „szentírás”, hanem csupán segítség Önnek. Felhasználása (bővítése, szűkítése vagy éppen jóváhagyása) az Ön kompetenciája.

Ha az eddigiek elegendőek a vizsgálatvezetői vélemény megfogalmazására, akkor már neki is foghat a következő menüpontban. 

A vizsgálatvezető véleménye

Egy szövegbeviteli ablakban az eddigiek függvényében megfogalmazhatja véleményét. Ha ezt megteszi, akkor az itt leírtak a „velemeny.txt” fájlba kerülnek, amit mentéskor a jkv-höz fűz a program. 

következhet a mentés.

A „Fájl” menüpont „mentés” parancsa
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A mentés több, mint egyszerű archiválás, amely egy szabvány Windows „save” dialóguablak bezárásával kezdődik. Mint látni fogja sok bonyolult, összetett művelet elvégzésére kerül sor, de Ön mindebből csak a végeredményt látja. A program megszerkeszti a Mawgyi-R jkv-et és konvertálja HTML formátumra, majd beleilleszti egy kétablakos hipertext rendszerbe, végül, ha kattint az előző ábrán látható 

A „Fájl” menüpont  „Nyomtat – olvas” parancsa 

megnyitja Önnek a Windows által nyilvántartott alapértelmezett Internet böngészőt. Programjaimat az Internet Explorerrel tesztelem, ezért, ha az output megjelenítésével gondja támadna, próbálja meg beállítani az Explorert, mint alapértelmezett böngészőt!

Ahhoz, hogy az Internet böngésző és az imént megírt HTML jegyzőkönyv feltűnjön, a főmenüből kattintsa a „Nyomtat – olvas” menüpontot. Ha csak nyomtatni akar, akkor „az aktuális jkv.-t” parancsot kattintsa. Én az alábbi kép szerint „az összes eddig mentett jkv.-t” választottam, hogy bemutathassam Önnek a lehetőségeit.
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A következő képen az Internet böngésző ablakát láthatja. A képernyő úgy alakult ki, hogy a baloldali keretben, ahol a program az összes eddigi jegyzőkönyv listáját mutatja, 

kattintottam a legelsőn. Ezt a listán csak a „MAWGYI-R szakirodalom” bejegyzés előzi meg, melyet megnyitva az Internet böngésző segítségével könnyen kezelhető módon olvashatja a teszt irodalmát.
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0001 Jeiss, 1990.11.05, A vizsghlatot végezte : Szlagyi Imre
A vizsgélat idSpontia : 2004.11.05

A vizsgilat célia

Feltételezett diagndzis

Préba ayerspont értékpont jelzés

T Attalénos ismeretek 23 13 - ——
IL Altalénos megértés 18 13 + ——
T Szémolési gondolkodas |18 3 - —

V. Kozos jelentés 33 10 0| —

V. Székincs 38 11 0| —
VL Szémismétlés 16 10 0| —
VI Szémszimbélum 20 3 —





A képernyő baloldali keretében az összes eddig elmentett Vsz-ének kódjából, nevéből és születési időpontjából képzett HTML hivatkozás (link) szerepel egy sorban. Ezekből az adatokból a mentést végző eljárás hiperhivatkozást készített, amely a jkv. fájlra mutat. Ha tehát a baloldali keretben bal egérkattintással kiválasztunk egy Vsz-t, akkor a jobboldali keretben a kiválasztott jkv. megjelenik. Mint a menüpont nevéből már sejtheti, az internet böngészőre kívánjuk bízni a nyomtatást is. Ezzel a nyomtatás egyszerű és problémamentes lesz, amit igazán azok tudnak értékelni, akik már végigszenvedték a régi DOS-os nyomtatás kálváriáját (pl. A mi régi DOS-os Mawgyi-R programunkkal). A tucatnyi DOS-os nyomtatószabvánnyal ellentétban a Windows átveszi a programtól a nyomtató kezelését, így problémamentesen nyomtathat.

Természetesen saját maga is megszerkesztheti a vizsgálati jegyzőkönyvet, akár a Word-del vagy más szövegszerkesztővel és a Windows vágólapon a  másolás (<CTRL>+<C>) – beillesztés (<CTRL>+<V>) közismert technikája segítségével „szállíthatja” az adatokat az internet böngésző és a WORD között, miközben a programok között az <ALT>+<TAB> vagy az <ALT>+<ESC> billentyűparancsokkal ugrálunk.

A hipertext jkv. a vizsgálatvezető véleményével és nevével végződik, csupán alá kell írnia a kinyomtatott jkv-et.

Lássuk, mivel nem foglalkoztunk még.

A „Fájl” menüpont „megnyitás” parancsa

Akárcsak a mentés, ez is egy szabvány Windows dialógusablak, melynek alapértelmezett könyvtára a „Hawik\Archivum” alkönyvtár, ahol normál esetben az Ön Mawgyi-R jkv-ei sorakoznak „.haw” kiterjesztéssel. Természetesen kereshet máshol is ilyeneket, ha Ön vagy egy ugyanilyen programmal dolgozó munkatársa máshová mentett vagy a hálózaton (pl. A vállalati intranet-en) máshol tartózkodik.

A „Fájl” menüpont „kilép” parancsa

Munkája befejeztével ezen a ponton hagyhatja el biztonságosan, adatvesztés nélkül a programot. Válaszolnia kell a kérdésre, hogy tényleg ki akar-e lépni. A válasz lehetséges alternatívái:

· nem

· igen  - mentés nélkül

· igen – mentés után

Ez utóbbi esetben ismét a „mentés” menüpontban találja magát.

A „help” menüpont

A teszt HELP-jét a nyomtat-olvas menüpontban, a hipertext rendszerben az Internet böngésző segítségével olvashatja.

* * * * * * * * * *

Sok munka van mögöttünk, amíg a Mawgyi-R teszt kerek egésszé állt össze, de készek vagyunk tisztelt programfelhasználóink igényei szerint tökéletesíteni azt. Ha Önnek is van ilyen „építő” javaslata, kérem tiszteljen meg minket azzal, hogy a címlapon látható elérhetőségeink valamelyikén visszajelzést ad.

Ha a leírtak alkalmazásával nehézségei támadnának, programozástechnikai vagy pszichológiai szakmai hibát talál, kérem haladéktalanul értesítsen bennünket.

Megköszönve érdeklődésüket a további együttműködés reményében búcsúzik egy pszichológus-matematikus szerzőpáros:

Bakonyi Beáta és Bánsági Péter

Szakértő:


Dr. Szegedi Márton

















