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Ahhoz, hogy jelenlegi SZONDI DEMO programjabdl teljes
értéki szoftvert csindljon, az aldbbi 4 lépést kell megtennie:

1. Hitja fel a (06-26) 371-156-05 telefonon Bansagi Pétert

2. Dikdélia be a kivetkezs szamparokat:

3. Avisszakapott 42 szamot irja be az alabbi négy mezébe:

I [ [ |

4.Ha pontosan fitbe mindent és I4ta a "RENDBEN" felirati gombot
akkar katlintson ré 3z egérrel

mégse




BBsoft: Bakonyi Beáta klin. szakpszichológus, Bánsági Péter matematikus mérnök
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Levélcím: Bánsági Péter, 2093 Budajenő, Nádas u. 1.

tel. /fax/üzenetrögzítő : 06-26 371-156

mobil: 06-20-348-8135

Email: info@bansagi.hu

Kétprofilos

Szondi
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Áttekintés 

(avagy mit várhatunk a teszttől és mit nem)

Sok munka van a tesztben, amit most kézbe vesz tisztelt kollégánk. A sok-sok plusz órát arra szántuk, hogy könnyen használhatóvá (felhasználóbaráttá) tegyük programunkat. Igyekeztünk kihasználni a számítástechnika legújabb vívmányait. Ez első olyan szoftverünk, amely integrálja egy hagyományos Windows platformon futó program általános lehetőségeit az internet technológia adta rendkívüli lehetőségekkel. 

Melyek ezek?

Ön nyilván sok Windows-os programot ismer és használ, így nagyon valószínű, hogy az általános Windows filozófia és erőforrások jó ismerősei lesznek a Szondi teszt használata folyamán is. Amit a Windows-ban szabad (lehet), azt a Szondiban is, ettől eltérni nem volt célszerű (sem tanácsos), hiszen egy megszokott és barátságos kapcsolatot gép és ember között a „másság” erőltetése ürügyén felrúgni nem túl barátságos megnyilvánulás a programozó részéről. 

Találkozni fog a Szondi képekkel a programban, talán az is eszébe jut majd, hogy képernyőről is végezhetné a vizsgálatot a papír helyett. Vesse el ezt a gondolatot! A képek csak a téves bejegyzések elkerülésére jelennek meg, a vizsgálatot csak az eredeti papírteszt segítségével végezheti.

Az internet technológia kicsit más, vevőink közül némelyeknek talán idegen terület. Higgyék el érdemes közelebbi kapcsolatba kerülni vele és néhány órát rászánni az ismerkedésre. Önnek a Szondi jegyzőkönyv megtekintéséhez és kinyomtatásához szüksége lesz egy Internet böngészőre (nem túl öregre, amely a JAVAscript nyelvet ismeri), ugyanis a Szondi program a mentési eljárás folyamán a saját archív állománya mellett ír egy másik fájlt az Internet böngésző speciális formátumában. Ez a formátum a HTML (HyperText Markup Language), amely szerintem az írás feltalálása óta az egyetlen jelentős minőségi ugrás az írásos kommunikációban. Egy olyan technológia, amely lehetőséget teremt bármilyen méretű információtengerben való biztonságos navigálásra. Mielőtt Ön most azt mondaná: „de hiszen nekem nincs is internet hozzáférésem”, gyorsan elébe megyek ennek és megnyugtatom, hogy

Önnek nincs szüksége internet hozzáférésre,

mert a Windows-95 óta minden Windows operációs rendszernek szerves része az Internet böngésző, melyet (ha már öregecske) legálisan és ingyenesen frissíthet egy számítástechnikai szaklap CD mellékletéről vagy a Microsoft honlapjáról. Kérjen segítséget egy számítástechnikában jártas kollégájától vagy számítástechnikusától, ha a fentiek problémát okoznának. Amit a két-profilos Szondi vizsgálatról Mérei tanár úr érdemesnek talált leírni a „Pszichodiagnosztikai vademecum” személyiségtesztekről szóló I. részében, azt könnyen elérhető formában az Ön rendelkezésére bocsájtjuk, melyet a  program telepítője már a helyére is rakott. A kész jkv. internet böngésző segítségével történő olvasásakor a szakirodalom oly mértékben van jelen, hogy Ön szinte „átesik” rajta, ha akarja, ha nem. A „tolakodó” információkat természetesen Önnek kell szakmailag korrekt eredménnyé szerkesztenie. Tesztünk pszichológusoknak készült és nem helyettesíti a szakmai hozzáértést, csupán gyorsítja a munkát és a korszerű informatika minden eszközével igyekszik komfortérzést biztosítani Önnek mindennapi munkájához. 

Telepítés

A telepítést a „VarghaSoft – BBsoft” feliratú CD lemezről a mellékelt telepítési útmutató segítségével végezheti, mely néhány oldalon részletes segítséget nyújt Önnek a program telepítéséhez. Sokat dolgoztunk azon, hogy ilyen egyszerű és kézenfekvő legyen a telepítés, ezért kérem, hogy használja a telepítő keretprogramot és a Szondi programot követően telepítse az ingyenesen kapott "BBsoft indító" névre hallgató segédprogramunkat is, mely a leírás szerint összefogja tőlünk vásárolt összes pszichológiai szoftverét, de egyéb - napi munkájához használt - programját is könnyedén elindíthatja segítségével.

Remélhetőleg a mellékelt leírás szerinti egyszerű telepítési eljárás simán ment, így elkezdhetjük közös ismerkedésünket új programjával.

Indítsuk a programot

Amennyiben a telepítést az általunk elképzelt és leírt módszer szerint végezte, úgy a Windows asztalon most ott találja sárga alapon piros pszi ikonunkat. Ezen duplán kattintva futtathatja “BBsoft indító” programját, melynek feladata, hogy bármely programunkat könnyedén használatba vegye segítségével. 

Ha nem követte a leírást, akkor a fix helyre települt SZONDI program exe-jéről (“c:\bbsoft\szondi\szondi.exe”) kell készítenie egy parancsikont (ezt is megtehette a telepítő segítségével). Bármely módszerrel futtatja is a programot, indítás után az alábbi képernyő tárul Ön elé:
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A “gyárilag beépített” jelszó: “000111”, melyet bármikor megváltoztathat a főmenü beállítások/jelszó parancsával. Ez a jelszó a program ismételt telepítésével újra érvényes lesz, tehát, ha elfelejtette saját jelszavát, csak újra kell telepítenie a SZONDI-t és máris a fenti jelszó érvényes. Ha nem vigyáz a telepítőlemezre és valaki csinál az Ön gépén egy frissítő telepítést, úgy természetesen hozzáférhet az Ön által készített SZONDI vizsgálatokhoz. 

Amennyiben Ön nem rendelkezik kulcslemezzel a programhoz, úgy csak a demó verzió indul. Ennek célja, hogy Ön megismerhesse a programot és vásárlás előtt bizonyosságot szerezhessen annak képességeiről. 

Csináljunk teljes verziót a demó programból
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Első telepítés után mindenképpen az előző képernyőt kapja. Ha most csak a demóval szeretne ismerkedni, később a fenti dialógusablakot bármikor előhívhatja a képernyőjén piros alapon sárga betűkkel virító „DEMÓ” feliratú képecskére kattintva. Az előugró és jelenleg a fenti képernyőrészleten is látható ablakban „a teljes verzió aktiválása” gombon kattintva haladhat tovább. Ha „mobil” programot rendelt a fejlesztőtől és van kulcslemeze, akkor azt bedugva indíthatja a teljes verziót. Most térjünk vissza a „géphez kötött” teljes verzió aktiválására.

Teendőit elolvashatja a fenti dialógusablakban. Természetesen az Ön programjában más számok lesznek a képernyőn. Mivel nekem is saját gépem előtt kell ülnöm, ezért időpontegyeztetés szükséges a művelethez.

Ha mindketten pontosan dolgoztunk és az összes mezőbe beírta a tőlem visszakapott számpárokat, akkor a dialógusablakban megjelenik egy plusz gomb: “rendben”. Kattintson rá, zárja be a “köszönjük, hogy megvásárolta a SZONDI programot” tartalmú dialógust, zárja be az egész programot (lépjen ki a SZONDI-ból) és a következő programindításkor már nem fogja figyelmeztetni a program, hogy “csak demó”, hiszen már nem az.

Kezdődjék a munka, avagy csináljunk végig együtt egy vizsgálatot

Indítsa el programját és vessen egy pillantást a program fő képernyőjére! Más Windows programokhoz hasonlóan itt is talál egy főmenüt és ennek bal szélső „Fájlművelet” menüpontjában találja az „Új 2-profilos vizsgálat” menüparancsot. Ha kezdeményezi ezt, az első teendője, hogy kitöltse a VSZ. személyi adatait.

Mint látható, itt a VSZ. valamennyi személyi adata és egyéb adatok is helyet kapnak, melyek egy általános pszichológiai jkv. részei lehetnek. Négy adathoz leomló lista is tartozik, melyeket az első alkalommal Önnek kell összeállítania. 

Ha név nélkül kívánja elvégezni a vizsgálatot és a neveket egy füzetben őrzi, akkor a „vizsgálat kódja” adatbeviteli mezőt használhatja VSZ-ei azonosítására. Alapértelmezésként a mellette lévő „legyen ez a fájlnév” feliratú ellenőrző doboz aktiválva van, így mentéskor a VSZ kódja előlép a megajánlott fájlnévvé. Ezt persze nem kell elfogadni, csupán kényelmi szolgáltatás. A személyi adatokból semmit nem kötelező kitölteni, viszont tudni kell, hogy ebben az esetben a program a VSZ-t férfinak tekinti. A „vizsgálat kódja”, „a Vsz. Neve” és a „szül. Ideje” tételekből legalább az egyiket kötelező kitölteni, mivel ebből a három tételből lesz a HTML rendszerben a hivatkozás a jkv.-re. Érdemes még szót ejteni az öröknaptárról, amely akkor jelentkezik be, ha a Vsz. születési idejét vagy a vizsgálat időpontját akarja beírni és az adatbeviteli mezők üresek. A naptárt bezárva annak aktuális dátuma kerül az előzőleg kattintott adatbeviteli mezőbe. Ha csak módosítani kíván egy dátumot, akkor ezt már a naptár nélkül kell megtennie, de ebben az esetben is tartsa magát a dátum formátumához.

Ezzel kimerítettük a „személyi adatok” témát, jöhet a lényeg, a Szondi jkv. bevitele.

A „Vizsgálat” menüpont „Tesztfelvétel” parancsával haladhat tovább. Ezt ajánljuk a választások rögzítésére általánosan, mivel ebben az esetben a vizsgálat teljes menete kronológiai sorrendben rögzítésre kerül. Utólag reprodukálható, hogy az egyes képsorozatokból melyek voltak rokonszenvi és ellenszenvi választásai. Van ugyan egy másik menüparancs is a „Vizsgálat” főmenü alatt, az „Egyszerűsített bevitel”, ekkor azonban csak a választott kép betűjele kerül rögzítésre, hogy mely kép indikálta ezt, az feledésbe merül. Lássuk most az első módszert. 

Fontos betartandó tudnivaló, hogy a képernyőn megjelenő képek nem alkalmasak a teszt felvételére, arra csak az eredeti Szondi papírteszt hivatott. Lássuk képernyőnket az adatbevitel közben:
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Az általunk elképzelt munkamódszer a következő:

Válassza ki az aktuális profilt és az aktuális sorozatot az egérrel! A profilt a „jelölés” ablak bal szélén egy nyomógombbal, míg a sorozatot az ablak alján a kartotékfüllel választhatja. Terítse ki a papírteszt megfelelő képsorozatát a VSZ-nek. Vegye át a Vsz.-től a két kiválasztott „rokonszenves” képet és a képek alapján kattintson a megfelelő nyomógombra. Rokonszenvi választás esetén a bal gombbal, ellenszenv esetén a jobb gombbal. Mint látja a kis kép kerete szimpátia esetén zöldre, ellenszenv esetén pirosra változik. Egy sorozaton belül csak két szimpatikus és két ellenszenvi választás lehet. A harmadik próbálkozás már sikertelen. Változtatni úgy lehet a már jelölt választáson, hogy egy zöld keretű (tehát szimpatikus) választáson ismét kattint a bal gombbal, mintha ismét ki akarná választani. Ez az ismételt kiválasztás azonban azt mondja a programnak, hogy az előző választását meg akarja szüntetni, tehát a zöld keret ismét színtelen lesz és a megszüntetett választás helyett újat választhat. A táblázatot tehát nem közvetlenül írja, csupán tájékoztató jelleggel van a képernyőn. Mint látja a program a táblázat megfelelő cellájának kiválasztásával (sötétkékre színezésével) már jelzi, hogy egérkattintás esetén mely cellába fog írni. Két cellát is beszínez, mert még nem tudja, hogy bal vagy jobb egérkattintás lesz a dolog vége. Az egérkurzor alatti gombhoz tartozó kép csak azért villan fel, hogy a téves jelölést minden lehetséges eszközzel kizárhassuk.

Ugyanígy folytathatja a munkát a többi képsorozattal, majd a profil lezárása után következhet a mentés. Ehhez kattintsa a „Fájlművelet/mentés” menüparancsot. Ha az alapértelmezésnek megfelelően a személyi adatok dialógusban „becsekkelve” hagyta a „VSZ. kódja” adatmező melletti „legyen ez a fájlnév” feliratot, akkor a mentéssel már nincs több dolga, csak a tájékoztató információs ablakot kell bezárnia, melyben tájékoztatta Önt a program, hogy mely állományba történt a mentés. 
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Normál esetben most akár be is zárhatná a programot, hogy néhány óra elteltével, vagy másnap újra elővegye azt a vizsgálatot, mely már túljutott az első profilon. Kérje újra a „Tesztfelvétel”-t és válassza a nyomógombbal most a második profilt.

Itt azután az előzőekben részletezett munkamódszerrel haladhat tovább, míg mind a hat képsorozatban meg nem születik a két rokonszenvi és két ellenszenvi választás. Hogy mindenhol minden rendben, azt onnan tudja, hogy a program folyamatosan ellenőrzi és jelzi, hogy melyik sorozat hogy áll. Ha hiányosak a választások, azt a képsorozatot választó kartotékfül alatti piros téglalap jelzi, míg a befejezett sorozat színjelzése zöld. A táblázatban is folyamatos az ellenőrzés. Itt a program azt ellenőrzi, hogy negyedenként 12 választásnak (x-nek) kell lennie. Ha ez stimmel, a negyed jelzése (+ vagy -) abbahagyja a villogást.

Ezzel vége egy vizsgálatnak, következhet ismét a mentés, majd a „Fájlművelet / Nyomtat - olvas" menüparancs. Ekkor a kiszámolt eredményekből megírásra kerül az „output” állomány, elindul az Ön Windows rendszerében a ".htm" kiterjesztésű fájlok kezelésére hivatott internet böngésző és megjeleníti a kimeneti HTML fájlt.

Nézzük a következő ábrát, amely a gyakorlott internetezők számára már ismerős lesz. Mint látja ez az Internet Explorer böngészőablaka.


A böngésző képernyőjének bal felső keretében sorakoznak a Vsz.-ek jegyzőkönyveire mutató hiperhivatkozások. Hangsúlyozni kell, hogy ide csak mentéskor kerülnek az anyagok. Kivétel az első Vsz., akit úgy hívnak, hogy „Tanulj Velem!”. Ez a Vsz. arra való, hogy segítségével a teljes Szondi szakirodalom elérhetővé váljon a jkv. hiperhivatkozásai által, míg az „igazi” Vsz.-ek csak a saját jkv.-ükre vonatkozó részeit mutatják a szakirodalomnak. Bal egérkattintással kiválasztottuk Próba Péter nevű, 001-es kódú Vsz-ünket, ezért a jobb oldali nagy ablakban az Ő jkv-e nyílt meg. Először a Személyi adatok dialógusablakban beírt adatok, majd a kiválasztott képek feliratai. Sorozatonként négy kép, az első kettő a szimpatikus, a harmadik, negyedik az ellenszenvi választásnak megfelelően. Akkor is ez a sorrend, ha a vizsgálat kronológiája más volt, tehát például előbb választotta a Vsz. az ellenszenves és utána a szimpatikus képeket. Látható, hogy a képek felirata egy-egy hiperhivatkozás, ha kattint rájuk, a bal alsó keretben megjelenik a kép. Ugyanilyen hiperhivatkozással van tele az ezt követő táblázat, amelyben a program a választásokat rögzítette. A táblázat fejlécében kattinthat a tengelyek és a faktorok megnevezéseire, és a bal alsó keretben már olvashatja is Mérei tanár úr szövegét a kattintott elemről. A táblázat alján az összegzett faktorok és tengelykonstellációk is egy-egy hiperhivatkozást képviselnek, melyek a háttérben várakozó szakirodalomra mutatnak. A táblázat alatt a két profilon ismétlődő pozíciókat (faktorokat), majd az ismétlődő tengelykonstellációkat végül a klinikailag igazolt konstellációkat gyűjti össze a program. Természetesen ezek is mind hiperhivatkozások.

Az ismétlődő pozíciók, ismétlődő tengelykonstellációk és klinikailag igazolt konstellációk után a Szondi szoftver a mentésnél beírta a szakirodalom vonatkozó részeit. Egy „nyúlfarknyi” JavaScript program is megbújik a hipertext jkv.-ben amely azt biztosítja, hogy a pszichológus által „kívánt” részek megjelenjenek, míg a nemkívántak kimaradjanak a jkv.-ből. Ehhez természetesen a JavaScript programot értelmezni képes Internet böngészőre van szükség. Ha az Öné nem ilyen, akkor kérje meg informatikusát, hogy szerezze be az Internet Explorer friss verzióját. Programjaimat folyamatosan az Explorer-rel tesztelem, ezzel biztosan nem lesz problémája.

A hipertext jkv. a vizsgálatvezető véleményével végződik, amelyet a Szondi program „a Vizsgálatvezető véleménye” menüpontjában írt le. 

Lássuk, mivel nem foglalkoztunk még.

A „súgó” menüpont

Annak érdekében, hogy a súgó könnyen karbantartható legyen, praktikus, hogy minden téma csak egy fájlban szerepeljen. Kérem nézze el nekünk, hogy a szakirodalmat a Szondi szoftverből nem, csak az Internet böngészővel a Szondi program „Fájl/Nyomtat-olvas” menüpontjában élvezheti. Mindezért kárpótolni próbáljuk Önt azzal, hogy valamennyi jegyzőkönyv hiperhivatkozásokat tartalmaz a szakirodalom aktuális témáira és a „Tanulj Velem” vsz. segítségével a teljes Mérei-féle szakirodalom könnyen elérhető.

* * * * * * * * * *

Sok munka van mögöttünk, mialatt a Szondi teszt kerek egésszé állt össze, de készek vagyunk tisztelt programfelhasználóink igényei szerint tökéletesíteni azt. Ha Önnek is van ilyen „építő” javaslata, kérem tiszteljen meg minket azzal, hogy a címlapon látható elérhetőségeink valamelyikén visszajelzést ad.

Ha a leírtak alkalmazásával nehézségei támadnának, programozástechnikai vagy pszichológiai szakmai hibát talál, kérem haladéktalanul értesítsen bennünket. Ha kezdő programhasználó és a leírásomban sok az Ön számára ismeretlen fogalom, amely megrémíti, kérem, hogy üljön le a számítógépén futó Szondi program mellé és onnan hívjon – készséggel nyújtok „on-line” segítséget. Ha felénk jár, szívesen látjuk egy rövid ismerkedésre a Szondi és többi programunkkal, amikoris valamennyi kérdésére szívesen válaszolnak a szerzők:

Bakonyi Beáta és Bánsági Péter

Budajenő, 2005. november 5.

dr. Mérei Ferenc

















